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	EL PROGRAMA DE CONVERGENCIA SE COMPLETARÍA RECIÉN EN 2011

Hacia normas contables globales

Los mercados se están integrando a nivel mundial. Las diferencias en las metodologías contables imponen una carga cada vez mayor a la eficiencia económica
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 TOMMASO PADOA-SCHIOPPA (*)

El Financial Times y un informe de la división británica de PwC recientemente pidieron que se abandonen los esfuerzos dirigidos a avanzar con la convergencia internacional de los estándares contables. A la luz del progreso ya logrado por el Consejo de Normas Internacionales de Contabilidad (IASB, por sus siglas en inglés) y el Consejo de Normas de Contabilidad Financiera (FASB) esos pedidos no tienen fundamento.

Los mercados se están integrando a nivel mundial. Las diferencias en las metodologías contables imponen una carga cada vez mayor a la eficiencia económica. Dificultan las comparaciones entre países. Pueden confundir a los mercados y en la asignación de capital. También fomentan una competencia por la flexibilidad, porque los países pueden reducir la calidad de sus estándares con tal de atraer empresas que coticen en bolsa. Ninguna de estas consecuencias es beneficiosa para la economía mundial o para los inversores.

La convergencia entre los estándares del IASB y los de Estados Unidos es sólo un paso, aunque grande, en el camino hacia normas contables internacionales de calidad, comprensibles y exigibles.

El proceso de convergencia está incluido en el memorándum de entendimiento que en febrero de 2006 firmaron la IASB y la FASB, y que fue alabado por la Securities and Exchange Commission de Estados Unidos y la Comisión Europea. Según el memorándum, ambos consejos trabajarán para lograr mejoras sustanciales en áreas donde tengan deficiencias los IFRS y GAAP estadounidenses, con la idea de que a partir del 2009 las compañías no tengan la obligación de conciliar sus cuentas con los principios contables de Estados Unidos. 

Mientras tanto, los consejos brindarán estabilidad de normas contables durante los próximos años. En realidad, el IASB reconoce que las compañías que usan los IFRS no quieren una serie de cambios, simplemente por tratarse de una convergencia. Para abordar ese temor y cumplir con las condiciones de la hoja de ruta del staff de la SEC, los consejos tienen pensado terminar para antes de 2008 solo unos pocos proyectos de corto plazo, y centrados en principios amplios, sin dar pautas detalladas.

El memorándum señala que ambos consejos abordarán áreas donde vean deficiencias en los actuales IFRS y GAAP. Algunas son las pensiones y los temas relativos al uso de la contabilidad de valor justo. Esos cambios no aparecerán de la noche a la mañana, y los organismos llegarán a sus conclusiones recién después de consultar al público. El programa de convergencia se completaría recién en 2011 o 2012.

Es importante reconocer que el impacto del programa de convergencia se extiende más allá de Estados Unidos y la Unión Europea. Es la promesa de mejorar el acceso a los mercados norteamericano y europeo lo que ha alentado a otras economías desarrolladas y en desarrollo, incluyendo Brasil, China, India y Japón, a optar por la convergencia con IFRS.

Abandonar la convergencia con EE.UU. no llevará a un segundo mejor resultado, donde el mundo tenía dos principales juegos de normas, los IFRS y los GAAP estadounidenses. Por el contrario, probablemente nos lleve a un mundo donde las grandes economías tengan sus propias variaciones.

Para que el mundo aproveche totalmente la economía que se globaliza, los mercados de capitales necesitan reglas que garanticen la competencia justa y la transparencia. El IASB debe poder trabajar hacia ese objetivo. 

(*)Ministro de Finanzas de Italia


